2025年9月17日 星期三

逐步取消超时罚款……全国首份外卖行业平台算法与劳动规则协议在沪诞生

收集万条建议,骑手派单算法走向透明

□ 记者 王葳然

"我们骑手最关心的就是单价问题,我发现有时候送一次远距离订单还不如抢两个近一点的订单去跑,因为价格跟距离不成 正比。

"作为一个女骑手,经常会遇到一些比较大、比较重的订单,这些订单性价比也不高,我想问一下配送费是怎么计算的?" 自今年5月2日淘宝联合饿了么正式推出"淘宝闪购"以来,消费者在订外卖时有了更多优惠的选择。然而,订单量呈现 出爆发式增长的同时,也带来了一系列连锁反应:商家出餐效率有所下降,配送时效受到影响,一线劳动强度明显增加……骑 手的日常工作节奏与状态也悄然发生着变化。

日前,记者在2025年度饿了么平台算法和劳动规则协商恳谈会上看到,来自全国9个省市的骑手代表,就日常关切的劳 动报酬、休息休假、劳动保护等方面的问题与平台进行协商。记者了解到,恳谈会前,平台共收到意见建议近1万条,并将其 分类归纳为 217 类问题, 其中 72 类问题已制定方案并协调解决, 136 类问题已作出回应并正在逐步优化。

当天,经过了一下午的"抛题"与"解题",外卖行业全国首份平台算法与劳动规则协议也正式诞生。





来自全国各地的一线外卖骑士就日常关心的话题与平台协商恳谈

大单重单难单: "希望计价方式进一步优化"

"之前看到过 4 公里左右 的订单,应该是在4到5块 钱,一个6公里的订单也就5 块钱左右, 我感觉远单的性价 比实在不高,希望远单的价格 能够更加合理。"来自上海普 陀近铁城市广场站的骑手饶顶

现场,饿了么蜂鸟即配高 级产品运营专家关楚涵回应 称,这个问题此前也经常收到 骑手的"吐槽"。"从今年上 半年开始,我们已经陆续推进 了对于远距离、超重、大体 积、需要步行上下楼梯等较难 配送订单的计价优化,提高了 这些困难因素在计价算法当中 的权重比例。'

据介绍,对比优化前,6 公里以上的订单配送费整体提 升了 10%到 20%, 随着配送距 离更远,提升幅度会更大;同 时,重量在5公斤以上的订 单,整体配送费提高了6%。 "难单的配送费已经有所变化, 请各位骑手最近观察一下计价 是否比之前更加合理。未来, 我们还会不断优化订单计价算 法模型, 让大家的付出和收获 能够成正比。

来自四川成都西南石油大 学商圈片区的骑手刘晓东则从 不同方面提出了疑问: "成都 的夏天特别湿热,经常有高温 和暴雨天气,在这样的情况 下,我们整个订单的价格展示 还不是很明了,技术部门能不 能在这方面做些优化。"

对此,记者了解到,针对 不同的天气场景,平台会为骑 手发放一定的补贴, 但平台方 表示,过去的加价规则确实不 够明确,导致骑手感知度不 高。"从今年8月份,我们陆 续在全国范围将这个规则进行 了明确。"负责人说,"骑手 在接单时可以在订单页面上看 到一个卡片,上面显示了这一 单是否有加价。"

记者同时了解到,对平台 来说,由恶劣天气造成的配送 难度如何体现在配送价格上, 一直是一个挑战。"这确实是 个难题, 因为天气是实时变化 的,平台的捕捉难度也比较 大,我们也正在尝试接入更 精准的气象预报系统。如果 天气变化较大,骑手可以及 时向平台反馈。"现场负责人 表示。

超时罚款:将逐步取消,上海还将推出正向激励

"我是浙江杭州转塘商圈 片区的,我跑外卖已经7年 了,我自己和身边的骑手都会 遇到一个困扰。"骑手朱明李 说,由于杭州经常举办马拉松 赛事、演唱会等活动,临时封 路让他和同事们很头疼,"封 路可能导致订单不能按时送 达,从而产生了超时处罚,这 种情况下的超时不是我个人原 因造成的,处罚也影响心情, 感觉有点不合理。"

记者在与骑手们的交流中 得知,以往产生的超时罚款是 阶梯式的,即:超时5分钟内 免罚,5到10分钟扣2元, 10 分钟以上扣 3 元。同时, 扣款是即时的,会从当天的收 入中扣除,但不与下个月收入

对此,平台物流技术部门

负责人李国军回应称,饿了么 方面已经建立了路网实时更新 系统。"封路分为两种情况, 一种是像马拉松等大型赛事, 当地交警部门会提前发布公 告,我们会把警方发布的信息 及时更新到系统里, 无法履约 的订单就不派给骑手。"

另一种封路则是临时性 "坦诚地说,因为信息具 有滞后性,对于临时封路的情 况,我们没有办法百分百解 决。但是骑手遇到这种情况可 以在后台报备、申诉,尽量把 对骑手的影响降到最低。"同 时,平台将在调度派单算法模 型中,提高交通管制、天气预 警、道路施工等动态因素的权 重,从而降低因异常情形导致

针对非骑手个人原因造成

的超时,饿了么表示,目前这类 超时可以免罚, 从骑手安全角度 考虑,平台也将逐步取消超时罚 款,上海也会推出正向激励,例 如当骑手一直合规配送时, 平台 会给予最高 1000 元激励。

"超时罚款可能是外卖平台 普遍存在的现象。"市总工会党 组成员、副主席赵德关对记者 "这次调整之后不再采用直 接罚款的方式, 主要是用服务分 扣减代替罚款。这种扣减并不是 直接从账上减少金额, 骑手有更 多机会可以报备、申诉, 非个人 原因造成的超时可以直接免罚。

"以前是'一刀切',所有问 题都由骑手负责,现在增加了很 多场景判定, 更具体化了, 非骑 手原因造成的超时都可以免罚, 也让我不那么焦虑了。"朱明李 告诉记者。

混乱派单与反向派单:推动算法向善、透明、公开

"在我取完餐的途中,系 统还会派单,而且是方向完全 相反的订单,想请问一下这是 什么情况?"来自湖北武汉汉 口花园站的骑手沈志亮表示, 这是困扰了他很久的一个问 题,"这种情况送也不是,不 送也不是,算法到底够不够智

记者在会上了解到,从暑 期开始时,随着订单量猛增, 确实会出现派单混乱、反向派 单等问题。"针对这些问题, 我们已经采取了干预措施,包 括提升骑手的接单率、收紧原 有的参数、尽量派送顺路的订 单,同时减少将难单集中在某 个骑手身上。"来自平台履约 策略部门的负责人仇智博表 "根据最近的数据,派单 混乱、反向派单的问题相比7 月初已经有 40%到 50%的降

幅。不正确的样本放在算法模 型里,就会污染算法,如果以 后还有类似问题, 欢迎骑手继 续反馈, 我们也会对算法持续

记者了解到,相比去年, 今年淘宝闪购与饿了么共同创 造了100余万个工作岗位。

"这是一个大消费服务的 时代, 今年以来, 我们跟淘宝 闪购等相关项目合作, 业务发 展加快,有100多万名骑手加 入进来,这对我们的规则和算 法优化提出了新的更高要求。" 饿了么党委书记、工会主席肖 水贤表示,"让骑手知道发生 了什么, 让算法更透明、更公 开,是推动平台经济持续健康 发展的一个重要环节。如果骑 手没有获得感,我们做的所有 工作就没有意义。"

对于保障信息透明度与骑

手知情权方面,平台运营法务负 责人赵伟表示,目前,平台已建 立算法公式专区, 骑手可以通过 官网或 APP 查看。 "我们会把 计价、调度、路径规划等算法的 基本原理和优化进展, 在这个专 区进行公示。除此之外, 涉及骑 手薪酬等权益问题也将通过规则 中心进行公示。"

"首先,因为算法直接关系 到劳动者的收入, 所以让骑手们 感受到知情权和参与权,了解算 法是如何运作的,将更有助于他 们完成好今后的工作。"赵徳关 在接受采访时表示, "同时,上 海作为践行全过程人民民主的先 行者,企业通过职代会等协商方 式, 让职工和用人单位可以开诚 布公地沟通,在保障骑手们关心 的劳动权益和经济权益的同时, 也能通过优化算法等方式推动平 台对社会治理做出贡献。"